

管制人員的答覆

(問題編號：0459)

總目： (30) 懲教署分目： ()綱領： (1) 監獄管理管制人員： 懲教署署長(黃國興)局長： 保安局局長問題：

1. 就2021年及2022年發生的集體違反紀律個案，請提供每宗個案的有關詳情，包括事發的院所、參與該宗個案的在囚人士數目、出動懲教人員人數、涉事原因、因違反紀律而受懲罰的人數。
2. 有否就上述情況，檢討事件，從而調整管理政策及措施，以防止同類事情發生?若有，檢討結果及相關措施為何?若否，原因為何?

提問人： 陳克勤議員(立法會內部參考編號：17)答覆：

1. 有關在2021年及2022年發生的集體違反紀律個案的詳情如下：

年份	院所	在囚人士 參與人數	懲教人員 出動人數#	涉事原因
2022	喜靈洲懲教所	9	26	打鬥
	荔枝角收押所	8	34	打鬥
	大欖懲教所	7	26	打鬥
	大潭峽懲教所	6	28	罷食 以圖對抗管治
	赤柱監獄	10	27	打鬥
2021	東頭懲教所	26	54	提出訴求 以圖對抗管治
	荔枝角收押所	10	12	打鬥
	荔枝角收押所	8	2	打鬥
	羅湖懲教所	18	21	提出訴求

				以圖對抗管治
	大潭峽懲教所	10	34	罷食 以圖對抗管治
	東頭懲教所	6	5	罷食 以圖對抗管治
	大潭峽懲教所	24	25	罷食 以圖對抗管治
	壁屋懲教所	16	3	打鬥

#出動人數包括院所內即時制止事件的當值職員及懲教署因應個別個案的性質及嚴重性而額外調派支援院所的人手。

上述所有參與集體違反紀律個案的在囚人士均被處以懲罰(包括採取紀律檢控或口頭警告)、中止與其他在囚人士交往，或因個案性質嚴重而被轉介警方調查及跟進。

2. 根據資料顯示，上述集體違反紀律個案中涉及的在囚人士，大部分具黑社會背景、有濫藥或多次入獄的記錄，往往為企圖建立勢力或對抗管方的管治和打擊非法活動的行動而煽動其他在囚人士參與集體行動或打鬥。個案的成因和手法與以往事件類同。

懲教署會持續加強情報搜集及進行特別搜查，以確保於萌芽階段遏止所有違法活動，亦會果斷迅速處理任何違法或違紀情況以避免事件惡化，並按事件性質及嚴重性對有關人士作出紀律檢控或報警處理。懲教署亦會根據法例中止個別涉事在囚人士與其他在囚人士交往，以維持院所的良好秩序和紀律。此外，當有突發事故在懲教設施內發生，區域應變隊會於短時間內到達院所，向院所管方提供即時的戰術支援，控制場面以避免情況惡化。懲教署會於2023年在區域應變隊訓練基地增添訓練設施和裝備，以提升應變隊的戰術運用技巧和處理緊急事故的應變能力。